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Przygody Anzelma Lanturlu
O CZYM MARZA ROBOTY

Ttumaczenie: Agata Buczek

Jean-Plerre Petit

Mowi sie, ze roboty
nie myslq




Wiedza bez granic

Stowarzyszenie o charakterze niezarobkowym
zalozone w 2005 r. i zarzadzane przez dwoch
francuskich naukowcow. Cel: rozpowszechnianie
wiedzy naukowej za pomoca zespotu rysowanego
za pomoca darmowych plikéw PDF do pobrania. W
2020 r. osiggnieto w ten sposob 565 ttumaczen na
40 jezykow. Z ponad 500.000 pobranych plikéw.

Jean-Pierre Petit Gilles d'Agostini

Stowarzyszenie jest catkowicie dobrowolne.
Pienigdze przekazano w catosci na rzecz ttumaczy.

Aby dokona¢ darowizny, uzyj
przycisku PayPal na stronie
giowne;j:

http://www.savoir-sans-frontieres.com

PayPal
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Anzelm, co Ty
wyprawiasz ?
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Zaraz zobaczysz, to...
kocw’r parowy

Wspaniaty |

Pelikan na pare |...




Wszystko sie zgadza |
Nawet jego chéd | Oczywiscie, Tirezjaszu, kiedy

chodzi 0 osmieszanie mnie, nie

przepuszczacie zadnej okazji...
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Slimak na poduszkach
powietrznych |
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No | znowu
do roboty |




Kolejny raz salon zostat

_przeistoczony w laboratorium. Znowu

zrobiliscie niewiarygodny batagan !

Dobra, na razie... \
—"/
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Gtupia l | Skonczone
maszyna

Anzelm catkowicie
zniszczyt odkurzacz
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PROGRAMOWALNE
AUTOMATY

Stat sie PROGRAMOWALNYM
ODKURZACZEM

e

Demonstracja: Wiaczam i steruje

dzwigniami, o tutqj...

Ale na czym polega réznica ? Zamiast l
trzymac odkurzacz w rece, musisz

nim sterowaé za pomoca dzwigni

Na prawo |...

Na lewo |...

Przyprowadzam mojego ZOLWIA do

skrzynki i sprawiam, ze oprdznia sie z kurzu
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Praca skonczona,-zaprowadze go do

uktadu, ktéry taduje jego akumulator

¢ adowarka
12 Woltow
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I jest gotowy, zeby zaczaé
na nowo

OK, ale jaki jest
fego sens?

Poczekaj, zaraz

~ zobaczysz.

Naciskam na dzwignie

I méj zotw robi jeszcze raz

doktadnie te samaq trase,
przejezdzajac miedzy meblami
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..ten sam przystanek przy

fe . I konco owrdt do
oprdéznianiu kurzu | K WY P

punktu zaopatrzenia
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Wy jasnienie

Bolce tadowarki

Akumulator ‘

' Tasma perforowana

Turbina \

odkurzacza |

—_—

Elektromagnes (wtaz

do zbiornika na kurz)

ijH;’mj/{/ A
f’-’f’fﬂ?f I“L:ﬂ.

Koto pasowe
hapinajace

l Kota obstugi niezaleznej
przednio-tylnej

Kiedy steruje zotwiem L

recznie, ta taSma rozwija sie ze stalq

predkoscia, Wydane polecenia zostaja

zapisane poprzez dziurkowanie
Zadanie zostaje w ten sposob

catkowicie ZAPAMIETANE




Kiedy zabieram zétwia do

~ tadowarki, zwijam na nowo taéme . . ¢ ey
| varki, zwijam na me I mozesz w ten sposdb odwrdcic dzidlanie,

to znaczy sprawic, zeby zotw odczytywat i

wykonywat zapisane polecenia

Wziatem mechanizm ze starego

pianina mechanicznego, pianoli

Ale jak na to
wpadtes ?

@Tanie jadm

Zaczeto SEQD %

Uwaga, Sophie!/\k
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Chodzmy na spacer.
Zétw w tym czasie posprzata

Trzy godziny pozniej...

néj salon |

Co za okropienstwo |

Olala,
dostanie mi sie

/,

Analiza sytuacji pozwoli

zrekonstruowad to, co sie wydarzyio:

Natychmiast wiec weiagnat go do potowy jego

Na poczatku zétw natkndt sie na swojej
drodze na ogon kota, element, ktdry nie dtugosci. .

byt zapis jego PROGRAMIE
yt zapisany w jego FAAAA !j /-i
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Ogarnigty catkowita panika kot przeholowat zélwia-odkurzacz

przez cate mieszkanie, powodujac znaczne szkody

akumulatora
wylat sie | wyzart

Wiem... wiem... wszystko

posprzatam.

A z6lw wessat maj
sweterek |




Kot zostawit wiadomm

Bez wypowiedzenia |

- .Zegnajcie, nie zostane ani

minuty diuzej w tym domu
wariatow. Nie liczcie juz na
mnie, nie bede tapaé myszy”

Mo j zétw, ktérego uwazatem za
inteligentnego, byt w rzeczywistosci

kompletnie gtupi.

Jak chciatby$, zeby byt inteligentny? Nie date§ mu
$rodkow, zeby wiedzidf, co sie dzieje dookota niego

Masz racje. Umozliwie mojemu zotwiowi ,WIDZIENIE"

tego, co go otacza. Oto mata komorka, czuta na

PODCZERWIEN czyli na promieniowanie ciepine.

]| \ Reaguje WiQC na

- Zrédio ciepta

INSYANS
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Nalezatoby, zebys
wyposazyt go w narzady

Zmystow.
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Za pomoca kilkuset takich komérek,
stworze bardzo podstawowe ,o0ko”,
porownywalne do ,oczu” na podczerwien
weza (usytuowanych po obu stronach nosa).
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Zrenica

a—

Komérka na

podczerwien

»

\‘x
Widok na
podczerwien

Posadzka z ptytek w mieszkaniu jest zimna. Dla

Widok
- wzrokowy

zotwia ziemia przedstawia zerowy poziom

femperatury. Bedzie wiec przéz hiego postrzegana
jako czarne tto.

Mury pokryte tapetq bedaq nieco

cieplejsze. Bedq wiec widoczne
na "SZARQO".

Obraz w dymku

Luproszczono”, by uatwié

jego zrozumienie




Pole widzenia zélwia jest w ksztatcie stozka 1

1

To, co widzi zotw to
KAT miedzy kierunkiem |
obiektu a OSTA

e el
0S OPTYCZNA

WYSOKO
< lub DALEKO

~.. obiekt (0.9

Granica WIdDCZﬂDSCI . E>
stozkowe |
| | LEWO ‘ + PRAWO

I i
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Os optyczna N

— —

Kazda komdrka na podczerwien
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e —_ DISKD lub BLISKO

Obraz jest zapisany CYFROWO, o znaczy, ze jest |

odpowiada plamie jednego stopnia
na jeden: to ROZDZIELCZOSCE
KATOWA systemu optycznego.

P.KAT OBSZARU

zredukowany do zbioru matych, czarnych, biatych lub szarych
kwadracikow. J
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Cﬁ O : AZYM%by%em sie wszystkich poprzednich programoéw i wyposaze

teraz mojego zotwia w prosty REFLEKS, ktéry pozwoli mu omijaé

przedmioty: ,Jesli komdrka ‘siatkawki’ otrzymuje ilos¢ promieniowania cieplnego wiekszq od
wartosci progowej I JESLT jego zrodto znajduje sie ponizej horyzontu, jesli kat ¢
przedmiotu jest mniejszy niz minimalny kat ¢ , WTEDY zdétw zrobi

— jedna czwartq obrotu na prawo

e

-

——_

it

Moc promieniowania cieplnego

wyZsza niz wartosé
progowa I kat $mniejszy niz
mlnlmalny kat ¢ m

To znaczy, jesli sygnat \ - ]
. | recam
jest w zakreskowanym O € |
sektorze | = L o
;If;*’fr Y, ; |




Czarna skrzynka
Zétw jest wiec SYSTEMEM Wejscie Wy jscie
WEJSCIA-WYJSCIA —>] >

Bodziec Reakcja

PROGRAM pozwalajacy na analizowanie tego, co

I co jestwte]

wchodzi (dane dostarczone przez ,siatkowke") i
.czarne|] skrzynce” ?

wydedukowanie na tej podstawie zachowania:

albo i8¢ prosto, albo zrobi¢ jedna czwartq
obrotu w prawo.

ANA LIZE\
o WY JSCIE:

- INFORMACJTA Sterowanie kotkami
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Tym razem méj zolw odkurza niczego nie przewracajac. Omija nie tylko mury, ale tez
meble, wszystko, co jest cieplejsze niz podioga.
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I oto problem jest rozwiqzany. To

byto zupetnie tatwe, i znowu mam

spokojna gtowe.
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Tirezjasz jest zwierzeciem zimnokrwistym i jego noga zapewnia mu dobry kontakt termiczny
z podioga, Krotko méwiac, majac te sama temperature co ptytki ceramiczne,

stat sie dla zétwia... niewidzialny | ).

Ostroznie |..

I——C AAAPSIK | )

Przyczepitem mu Swieczke do plecow,
dzieki temu bedzie bezpieczny

Widziates, jesli mur prezentuje sie

ukosnie, jak ten tutaj, zotw musi zrobic
dwie czwarte obrotu.

To mogloby by¢ ulepszone.
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Cﬁ:k, logiczniej by byto sprawic, by wykonywat jedna czwartq obrotu w lewo...

ANALIZA SYGNALU
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POPRZEDNI PROGRAM:
jesli ciepty przedmiot

NOWY PROGRAM:
jesli ciepty przedmiot pojawia

sie w sektorze A, zrobié

pojawia sie w

zakreskowanym sektorze, jedng czwartg obrotu w

zrobi¢ jedng czwartqg prawo. W sektorze B, zrobi

. obrotu w prawo _jedng czwartq obrotu w lewo




Tak, ale jesli zotw przybedzie z

naprzeciwka |?

| —
Anzelm, on sie pali |
(E;u;qzanie polega na doﬂ

| Jesli sygnat jest za razem po prawej i po lewej,

WTEDY obrdcié sie o 30 stopni na prawo

Sophie, mysle, ze moge udoskonali¢ sposdb, w jaki mdj zotw

przetwarza sygnaly odebrane przez jego oko na podczerwien. Oto

obiekt, ktory pojawia sie w jego polu percepcyjnym. Musze wiec

jedynie sprawic, by obliczyt ilos¢ komérek dotknietych w sektorze
A (blisko i na lewo) i w sektorze B (blisko i na prawo). /

 Seremat NG

Sektor B

———

Unik na lewo

| Mozesz tez wzial pod uwage fakt, ze Twdj z6tw

moze przemieszczac sie miedzy przedmiotami
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Wystarczy, ze zmniejsze
sektor A i B 'siatkéwki' mojego zéiwia

|
Ev
CZAS REAKCJI

——

Zaletq maszyny jest to, ze moze wykonywaé
zadania bardzo szybko.

e —
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Ustawiam maksymalne natezenie. W ten sposéb,

porzadki zostang zrobione w rekordowym czasie.

—




Anzelm, nie mozesz wymagaé od systemu, zeby
reagowat natychmiast. Miedzy .wejsciem” a

wyjsciem” uptynie CZAS REAKCJIT, ktory stanowi

ceche charakterystyczng systemu.

I ————— — — —
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To z powodu Twojeqgo czasu reakcji nie udaje Ci sie
ztapa¢ tego banknotu, kiedy go puszczam

Uwaga,
system wejScia-wyjScia ma

| krotki czas reakcji
g |
| =

‘Trzeba bedzie byé

niezmiernie szybkiml
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Zétw powinien méc dojsé do
systemu tadowania

Sprzatanie mieszkania zzera wcale nie

mato energii. Moj zotw wiadnie padt.

Tak, ale jak to
zrobic ?

Wis.
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SYSTEMY AUTOMATYCZNE

Kiedy stan natadowania akumulatora stabnie, napiecie na jego zaciskach maleje. To

proste zapisaé w programie zawartym na mikroprocesorze cos takiego jak: Jesli

napiecie na zaciskach akumulatora staje sie nizsze niz...tyle woltow, WTEDY idzZ do

stacji tadowania. Ale pytanie jest nastepujace: jak skierowaé zélwia w strone tej stacji?

Na poczekaniu skonstruowatem stacje, ktéra faduje sie
sama za pomocga, paneli sfonecznych.
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L1 nazwac: ELEKTROFIT
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Dobrze, ten opornik moze stworzyc

plame goraca, stuzaca do kierowania
zotwiem, ale jak?

- | R

- _;/ | Musisz stworzy¢é \
57 SPRZEZENIE ZWROTNE.
' == -
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Nie nalezy by opornik byt postrzegany niczym przeszkoda.
Lepiej wiec umiesci¢ go na wysokosci, jako swego rodzaju REFLEKTOR.
- - tﬂ.ﬂﬂJ Opurr;'-k: plama gorgca -
| HORYZONT._

OS OPTYCZNA
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| HORYZONT Zarnik pojawi sie w sekTorD
“ na gorze siatkowki. |

— N

Sektor unikania przeszkod

-\, L

To proste, tak wiec: -

Jesli poziom natadowania akumulatora spadnie ponizej tylu woltow, WTEDY zétw
bedzie poszukiwat zarnika. Mozliwe sq dwie sytuacje: ALBO zarnik jest JUZ w polu

widzenia i pozostaje nam naprowadzenie na niego zéiwia. ALBO go tam nie ma i zéiw po
Qr‘zymaniu sig, zrobi obrot wokodt siebie az do pojawienia sig sygnatu.

Kiedy tylko ten cel pojawi sie w polu widzenia, zotw B
uruchomi sie na nowo wedtug nastepujacego programu:

-

Obraé kierunek proporcjonalnie do rozwarcia kata ¢celu w

stosunku do obranej trasy. To UKLAD LINIOWY AUTOMATYKI

-

Sygnatpo  .* l a -, A =Y IS T
orawe] — % - b < = Sygnat po lewe] stronie
stronie T - ~— : :

Skrecié w lewo Skrecié w prawo 2 /l



Skret zmienia kat rozwarcia ® Widzimy, ze efekt jest natychmiast

odebrany jako PRZYCZYNA
WYJSCIE

Sk s £ . (p f .#zmj Cel WE\TSCIE
reCIC |€sSzZCze T
J B ‘4/,

troche na prawo

@ SPRZEZENIE ZWROTNE

C/ ten sposob zétw przyjdzie ustawic

sie naprzeciw swojego celu. -

—

STEROWANTIE SYSTEMEM
AUTOMATYCZNYM

Stuchaj, Anzelm, proponuje Ci pewng gre.
Na mdj sygnat ustawisz rysik Twojej kredki naprzeciwko mojej.

S

Ach, chcesz w ten sposdb powiedziec,
ze tez jestem systemem

automatycznym, czarna skrzynka ?




~ Ustawiam ruch mojej kredki
ha obserwowanym rozwarciu

No dalej, szybciej |

| Ale... co sie dzieje ? *l

—— Udaje mi sie ustabilizowaé

pozycje moje] kredki, ale po To z powodu INERCJI

chwilowych drganiach
(Lé\:\
x

I Pozycja

m SYSTEMIE PIERWSZEGO RZEDU, polecenie (wyjscie) reaguje
bezposrednio na predkosc, BEZ INERCJI. Nigdy nie ma drgan.
W SYSTEMIE DRUGIEGO RZEDU, polecenie (WYJSCIE) reaguje
na PRZY SPTESZENTIE (poprzez SILE), Z powodu INERCJI, moga,

powstac drgania.




%

Cztowiek jest wiec systemem drugiego rzedu. ' \

Sptuczka jest dobrym przykifadem systemu pierwszego rzedu.
PREDKOSC wzrostu poziomu wody jest proporcjonalna do ROZNICY :
stosunku do ostatecznego mierzonego potozenia. ‘/

n
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Rzeczywiscie, co do zasady, poziomﬁ
wody sptuczki nie waha sie -

.

Ale w naturze fizycznej rzeczy INERCJA jest zawsze

mniej lub bardziej obecna i jesli ‘'naciskamy’ troche za

bardzo, sity inercji zaczynajq wchodzi¢ w gre. Taki

system, brany poczatkowo za system pierwszego rzedu,
staje sie systemem... drugiego.

- DRUGIL RZAD




Sophie, Leon powiedzidt, ze poruszam sie tak wolno, ze
nigdy nie poznam sif inercji i ze jestem skazany na bycie
jedynie systemem pierwszego rzedu

Anal—
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REGULACTA SYSTEMOW
HOMEOSTATYCZNYCH

Ale wracajac do naszego 26@
iy

Wiokno zarowe

System wymyslony przez Anzelma jest

pomystowy. Drzewo elektryczne, ELEKTROFIT,
dostarcza prad poprzez dwie elektrody krazkowe. To kotka z miedzi zélwia zapewniajq,
kontakt: Kiedy przednie kofo wchodzi w kontakt z anodq (+) i kota tylnie z katoda (-),

z0tw zatrzymuje sie i taduje swdj akumulator. Kiedy ten jest peiny, zélw zawraca i

el

rozpoczyna na nowo swoje wedréwki, NAKARMIONY. Tak diugo jak stan natadowania
akumulatora bedzie wystarczajacy, zélw bedzie ignorowat elektrofit i jego widkno
@opmwadzi.

- BURD ~ -




Ty tez przestajesz jesc, kiedy nacisk
na Twoja éciane zotadka osiaga

wartos¢ progowa,

A —_—
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@dekfunkcjonuje jak s@

| w | _ O" 4
Nie, Sp+u¢zki funkcjonuja, jak 20’(@ / Ach. nie badzcie

| - | ordynarni |
=)

/To sq systemy, ktore dazq do tego, by utrzymac statosé ich parametrow,
7 ktére je okreslaja miedzy wartoscig minimalng a maksymalna,

7S -
9 N7 Przypuszczam, ze zywiqc sie, staram sie utrzymac w moim
S organizmie poziom cukru, soli, itd. ...
miedzy wartoscig minimalng a maksymalna.

e
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Ale co to znaczy ?

Czlowiek jest podobny do maszyny ?

--"=-"‘--
Na Twoim miejscu, odwrocitabym

twierdzenie. To maszyny sq
podobne do cziowieka

—

.
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Cata technologia jest sposobem na
UZUPBh’lI'EHEE, pPZEdMZBhiB Siersé naturalna
swiata ozywionego

i ——

Po zimitowaniu FORM natury, swiata
ozywmnego cztowiek zimitowat

ZACHOWANIA.

el

T —

System we|scia - wy|scia

szybkie] reakcji _2 :y_
- - —_ —1




CIALO OZYWIONE jest od poczatku
fantastyczng maszynqg z autoregulacja,

homeostatyczng: utrzymuje zawartos¢ wody,
soli, skiadniki krwi, tkanki, ale takze FORME

KLAP

KL AP

__ @@

Wzrost komérek skory jest
ZAHAMOWANY przez zwykly kontakt

Kazde odchylenie odczuwalne dla
normalnych wartosci parametrow

oznacza derequlacje

’//’

Kazdy brak w tym naturalnym

pancerzu spowoduje podziaty

ur'kowe na brzegach rany i
7 Proliferacja jest na nowo

zahamowana przy kole jnym kontakcie
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Jesli mechanizm wigcza sie z opdznieniem,
blizna paczkuje

Sophie poprosita mnie, zeby pozbyt sie z domu
myszy. Trzeba bedzie je wytapaé

Wyposaze mojego zélwia w drapiezne
ramie i w system poscigu, zostawiajac

nadal cko na podczerwien

Myszy sq ciepte: 42°C ‘/)

To kwestia granicy progowej. Podtoga jest ,CZARNA", mury i kregle
sa .SZARE", a myszy ,BIALE". Musze wiec tylko uwarunkowad

mojego zolwia, zapisujac w jego programie, by biegat za kazdym
przedmiotem o duzej zdolnoSci emisyjnej (poza sektorem C, k’rdryj

jest zarezerwowany dla wkdkna zarowego elektrofitu).




Wiaénie namierzyt mysz

-

Co to jest,
to cos ?
o
I Sektor

wytapywania

@ Nastepnie przybliza

momentu, kiedy mysz znajdzie
sie w sektorze wy’mpw

A

" Sektor wytapywania :f;( 2

T o to chodzi...

Ja‘jpierw ustawia sie na niD L
sie az do

Wypuscie mnie |
YP J/&é nie w porzqdk@ L

Y-
-
) a
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ANZELM Il ] Mozesz co$ zrobic, zeby puscit te
filizanke? Albo przynajmniej to,

co z niej zostato | M

Oczywiscie, on nie rozréznia

myszy od filizanki letniej kawy

NTaa i

Begners
Bytoby podobnie z wezem =
polujacym nocq,
na kilka gryzoni

-

. , .
[

]
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I méj zotw myli kregiel, ktéry jest blisko z oddalong,
myszq (natezenie promieniowania zmienia sie jak

odwrotnosé kwadratu odlegtosci)

Krotkowzroczny zotw

-
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\ é‘ég Moze moglibySmy go \
o
—_— zuhlbernowac ’,)

Zapominasz o jednej rzeczy: tej zimy

Twdj z6tw bedzie praktycznie lepy

7

N To jest nie do
L\ rozw:k’mmn

Rozwigzaniem bytoby to, ze zéiw mog%by

ROZPOZNAWAC KSZTALTY
przedmiotdw, by je zidentyfikowac

i//{ (.

Czemu by nie nauczy¢ go czytaé, skoro

jestescie az tutaj ?! 32/




ROZPOZNAWANIE
KSZTALTOW

Ta kamera telewizyjna z wieksza rozdzielczosciq,

poradzi sobie lepiej niz rudymentarne
oko na podczerwien.

ﬁ(azdy ksztatt pojawiajacy sie przed
kamerqg bedzie reprezentowany przez

zbior punktow lub matych kwadracikow

By cos zos’ra’ro\

rozpoznane, musi by¢ |

/ wspoéirzednych x, y Wam pokazane J
s — \

A

T

KSZTALTOW przez maszyne

C Zaczniemy od ZAPISYWANIA DANYCH




—

C}

B

AllZ

Na przyktad litery alfabefu
jedna po drug|3J

Tak, widze cel operacji. Nastepnie pokazujesz jedna z liter maszynie.
Wtedy ona porowna jg z ksztattami, ktére juz zna.

/

E ]
- =. - i
' . - - i
.- L
oLt L.

S \ ‘/;o oznacza, Ze nalezy dopasowad sygnat do

¥ Znanego sygnatu, w negatywie.

:h-'__-_. . "_.-. ¥ s

SYGNAL

Jesli koincydencja jest

catkowita, pojawi sie

jednolicie szara kartka

-~

Catkowita koincydencja

34
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W rzeczywistosci, jako, ze sygnat jest skonczonym wzorem wartosci (albo zero,
albo jeden) skojarzonych z przedziatami wspéirzednych (x, y), komputer
poktadowy podsumuje koincydencje i nie-koincydencje

Koincydencje : 4 przegrodki

Liczba przegrédek sygnatu: 7

Pr'ocenf koincydencji 4/7

T

Tak, ale widzicie ogrom pracy | Wasz zcdw

rozpozna litere, tylko jesli jest ona w osi i w

odpowiedniej odlegtosci

Wl

Jesli liczycie na

przypadek, ze tak sie
stanie..

‘O vrety ! Jak to

Zrobié ?...




- —

% Okreslam srodek ciezkosci kazdego
& ksztattu, kazdego znaku E

—

Przed zapisaniem znaku w PAMIECT maszyny, sprawiam, ze
o3 optyczna i Srodek ciezkosci sie zbiegajq,

A\

Zatdzmy teraz, ze znak wchodzi w pole
widzenia maszyny

ey

p— D et

A A - Sprawiam, ze natychmiast oblicza
/ L% ’ . . LS .

/ J__g"‘“ $rodek ciezkosci gl tego fragmentu.
/ | \

'\ A r \&

f
\ /
\ /
~ o
e —

Nastepnie sprawiam, ze nakierowu)e

swoja kamere w taki sposéb, by os

optyczna nachodzita na gl




Kiedy to juz zrobione, maszyna oblicza pozycje g2 srodka ciezkosci

nowego obrazku, a nas’r@pnle wyposrodkowuje sie na nim,

/C Co pozwala jej stopniowo wyposrodkowa\
sie odpowmdmo ha przedmiocie L
e

Ale pozostaje problem -
dobrej odlegtosci ?

BEI =
I

L

Komputer poktadowy moze ,wyciagaé kopie obrazka do potegi entej",

zwiekszone lub zmhiejszone : — — r
: P P ED
—_— L — — _
i I porownac kazdy z tych elementéw do zbioru znakéw,
_ ktore sqw jego pamieci

Ach | Alez to

jest P |




Jego obraz ma SRODE K CIEZKOSCI ale ma tez POZORNA

—_—

Chwila | Mozemy unikna¢ tego systematycznego badania kazdego powiekszenia :
|  Patrzac z daleka, przedmiot jest swego rodzaju nieostrg plama,

C Co robisz, by okresli¢ te sr'ednlcg O ?
w4 ) S
N, | g [‘—J
G | | EG"
TIx- L =
i o5
8 G
| -

g;;;:rkie punkty M, ktdore tworzqg obraz i tacze je z 6, srodkiem ciezkosci.

Sumuje te wszystkie segmenty GM i dziele przez liczbe punktow. Otrzymuje sredniq,
Qﬂ\os’é R i powiedziatbym, ze ¢-1f bedzie miarg $rednicy pozornej tego obrazu.

/// \ /Kazda litera, kazdy znak bedzie wiec miat
' 4 zakres obcigzenia wyposrodkowany na G i

ktorego srednica deZIe rowna O.

G DE

Zamiast dowolnie zapisywaé znaki w pamieci, udato mi sie sprawic, ze
wszystkie maja ten sam srodek ciezkosci. Na przyktad xs= 0, y5=0, i ta
5

sama srednica pozorna O = 1

S—
I u —

ol

s =

Krétko moéwiac,
wyposrodkowujemy i
OGNISKUJEMY

38




/Juz widzielidmy jak zotw potrafi automatycznie skoncentrowad sie na\

Srodku ciezkosci. Moze wiec mierzyé i obliczaé $rednice pozorng ©
otrzymanego obrazu. Jesli ta jest inna od jednostki, komputer
poktadowy zrobi POWIEKSZENIE wysrodkowane na G, by doprowadzic j

\

Srednice pozornq do1:

/

Rozszerzenie
obrazu

DOO

Za dalek

>
Och zdecm
za blisko /

K‘ Nie pozostaje nic innego jak przebadac pliki z ksztatrami

w pamieci, szukajac zbieznosci




Moglibysmy rowniez zatozyc, ze litera zostata obrécona. Nalezatoby wiec

p——

zrobié kopie kazdego sprawdzanego

obrazu z obrotem od 0 do 360 °

il

o Jesli istota ludzka funkcjonuje w ten sam sposéb,
TS jaka to nuzaca praca przy kazdym rzucie oka. To
musi zajmowaé szalenczo duzo czasu !

& - e —
ST4g

Q3033
SHOYS
AYMod ¥

BONOW AT | —

Z jednym MIKROPROCESOREM, tak. Ale co bys powiedziat na
system ztozony z TYSIECY mikroprocesoréw pracujacych
W TYM SAMYM CZASTE

Ludzie, znalaz’rem!\
- _—J’/

T\ |

Nie..tonie to | } .
J l:r"' *rhﬂ‘:o L T

S Y
ﬂ .lI .i
& !

Ani nie to..

CZAS ANALIZY DANYCH BYtBY
ZDECYDOWANIE ZREDUKOWANY |

0O



Istota zyjqgca, istota ludzka uczy sie rozpoznawac ksztahy z
czasem. Podczas gdy czytacie ten tekst, Wasz mozg, analizujacy
informacje dostarczone przez Wasze oko, ma moc 10 000
mikroprocesorow pracujacych symultanicznie, jednoczesnie.

W gruncie rzeczy, to cud>

ZﬂChOWUJemy wrazenie

~ bycia JEDNYM /

Y rzecqzywis‘roéci , kwestia rozpoznawania ksztattow jest jeszcze bardzie]
ztozona. Chcielismy przedstawié¢ jedynie schematyczny zarys problemu.

\

Tak wiec oto zétw, ktory

umie czytal. /
/ %
@ wszystko

== widzielismy... )
e

4 |



- «1]

Jesli zétw umie czytal litery, moze tez rozpoznawac
grupy liter, stowa, cate zdania

—

/ MIEBEZPIECZEFJSTW?] }

——

Oto ciekawe
doswiadczenie

Oto litera, ktorq w
kazdej chwili widzi zotw
. )

|




HALAS -

azdy obraz jest zaktécony przez SZUM
Pierwsza mysl: koincydencja na 100% nie jest
& konieczna, by rozpoznaé sygnat

g

\—

Mimo szumu, te znaki sa nadal catkowicie mozliwe

do zidentyfikowania i rozréznialne od innych. Koincydencja bedaca

— ~ na poziomie 75 %

Teraz juz nic nie
rozpoznajemy |

Ale zatozmy, ze zrobimy kilka kliszy
przedmiotu w tym samym miejscuj

Zauwazymy, ze
jako, ze mamy
DWOJE oczu, w
kazdej chwili

-\ pracujemy nad
..\ DWOMA obrazami

i




ANALIZA OBRAZOW

Zestawiajac ilos¢ obrazow do potegi entej, mozemy
udoskonali¢ percepcje, WYKRYWANIE sygnatu.

—

Mozemy je na przykitad natozyé
(zrobié $rednia).

ktére sq lepsze

Istnieja matematyczne metody, \)

——
W

—

Kiedy zakrywam sygnat moimi palcami,
hie moge go odczytad.




Jesli dobrze zrozumiatem, chcielibyscie sprawié, zeby Wasz zwierzak czytat i
rozpoznawat znaki, przy kazdej pogodzie. Kiedy pada $nieg, itd. .. To
rozpoznawanie ksztattow implikuje dla kazdego obrazu obliczenie srodka

\ ciezkosci i srednicy pozornej. Z catym tym SZUMEM, to bedzie problematyczne.

5 /

Mam pomyst jak ,,Wyczyscic”
obraz. Przypatrzymy sie kazdemu
punktowi i wyeliminujemy kazdy, ktaory nie
ma minimum dwoch sasiadow (*)

IR ' -

——
|

‘Do zachowania 1y zlikwidowania” Do zachowania

To pozwala na pozbycie sie sporej
czesci odizolowanych plam

Nastepnie ,,odwracamy” obraz i
rozpoczynamy na nowo...

-—‘;""'

|

e

(*) Analogiczny do algorytmu znanego pod nazwa GRA W ZYCIE.



Dobrze, ten zotw potrafi czytal
przy kazdej pogodzie; ale jaka
jest z tego korzysc ?..

w!
1\

Wyobraz sobie, Leonie,
ze siatkowka zotwia

upodabnia sie jeszcze
bardziej do ludzkie J

=

. NN

| Ll ﬂba komorek,

T BB s | rozdzielczoéé katowa bedzie
Bl ] H 1 wieksza blisko srodka
-

T ——

By przeczytac tekst, os optyczna bedzie snuc sie dosc

niespdjnie po znakach. T

By nrzeczviad 1

P |

Ev przezczvitac 1ekst

L

Tylko niektore strefy beda postrzegane
precyzyjnie.

N

Ale mézg odtworzy NAJBARDZIEJ PRAWDOPODOBNA WIADOMOSC.

Co pozwala czytac
szybcie.




I tak, zbieranie KAZDEJ informacji, przegladanie tekstu stowo po stowie,
litera po literze kazdego stowa, segment po segmencie kazdej litery,
to praca w nieskonczonosé

e i

Kilka kluczowych ksztattow wys‘l'ar'czyv
do zidentyfikowania liter

4
— — = ‘
~ Informacja jest wiece
niz wystarczajaca, /

—

Dwa rzuty oka na poczqgtek i na
koniec stowa wystarcza w

wiekszosci pr'zypadky ST hg |
4 - A N
j AR
\ } 4 e '
’—\T’a—- I co jest prawdziwe dla pisma -
A jest prawdziwe dla kazde| |
W percepcji wizualnej. / \

S~
C— Kl(i,edy mamy wrazenie, Ze cos$ hie gra, oko

7/ przebiega jeszcze raz bardzo szybko po
\&' \\ obszarze budzacym watpliwosci
\—~

_

@ V% 4F

e

-




PERCEPCJ A

{ Nasze zmysty dostarczaja nam informacji w kazdej chwm

—~ Ale czerpiemy z tego, co nas otacza, tylko

@ ‘ MINIMUM niezbednych informacji
‘g ) przy identyfikacji ksztattoéw,
=< | dzwiekdw, itd...
Aazema sq bez przerwy
poréwnywane w obszernym banku

Znakow, sygnhatow

@nowawch w pamieci.

/ isand
pamie¢ Z9P >
na piask
Ktéra musi byc bez
przerwy ODSWIEZANA e

- - L ERE T .-r--q-.!‘_y:- -. .1 - -.I . - . ..:. . . -
CL e BT B et TR sin e . = AT .
R e R S T L i

G
Wi /? Stwierdzono, ze gdyby odcigé jednostke od wszelkich
informacji pochodzacych z zewnatrz, od cate
PERCEPCJTI, szybko zboczytaby Z KURSU

= D
é' b 8




Po kilku dniach bycia pozbawionym doznan, mamy trudnosci z wykonaniem
najprostszych gestow, jak uchwycenie szklanki. Tak, jak gdyby wyobrazenie, jakie

mamy o swiecie wewnetrznym miato potrzebe bycia permanentnie podtrzymywanym

—

’, - ~ —
Jestesmy w stanie ,x Q& -
permanentnego /Q :
uczenia sie. gt

7

=

Dobrze, wréémy do naszej bestii. Jest w stanie rozpoznac
bardzo szybko petno rzeczy, z glowg w dét i przy
kazdej pogodzie. NO T ?

0 5T,
g W
'\_C Nadal jest totalnie g+upia> B It G

Ny
——




T — T —
———

Nigdy nie zrobi nic wiecej niz to, co Wy wiozyliscie mu do glowy

I | ]
. A ——

- D — F
% WEJSCIE ) STOP WYJSCIE>
) ) I '

N Mozemy doinstalowaé generator przypadku, ktéry
J\( < dostarczytby nieco réznorodnosci w zachowaniu zétwia.

Tak, jakby od czasu do
czasu grat w orta i reszke
@ e

Istoty ludzkie nie maja,

stuprocentowo sztywnych
zachowan

| ==¢.
/—ﬁ(\é *//P:zyznam, Ze zdarza mi sie czasem
‘)) K robic... nie wiadomo co
50




INTELIGENCJA
I GtUPOTA

Ale wszystko to nie bedzie niczym

3
» wigcej niz iluzjq, ta maszyna jest i

pozostanie totalnie glupia

Leonie, co to jh
inteligencja ?j

Intel igenc‘]a}

szybko, definicja... J

N\

Czasami zachowujemy sig
jakbysmy byli prawdziwie
mechaniczni, jakbysmy byli
uwarunkowani...

...Zaprogramowani.

S~
Sy

Cztowiek, ktdry jest zdolny maszerowac w rytm
muzyki, nie potrzebuje do tego mézqu, rdzen
kregowy catkowicie wystarczy (*)

(*) Albert Einstein



Inteligencja to to, co wyplywa na powierzchnie oceanu
uwarunkowan i uprzedzen

-

T —

Do tego momentu, probowates
odtworzy¢ zachowania zwierzqgt
coraz bardziej rozwinietych
ewolucyjnie

- 2
_g,l.-:.l,._?;;_.y;.'-'_'huhﬂﬂ.'r :

Ale zadna istota ludzka nie rodzi sie ze znajomosciq,
jezyka czy pojec, wszyscy maja od poczatku pewien bagaz,
baze zachowati ZAPROGRAMOWANYCH WCZESNIET,
INSTYNKTOWNYCH. Ta impregnacja rozwija sie na etapie

poczecia, w Tazie ptodowej i w pierwszych latach zycia

I to przejawia sie przede
wszystkim poprzez pewnaq,
potrzebe odkr*ywaniai/

uczenia sie

Zapr"ogr'amujq wiec mojego zotwia,

by miat zdolnos¢ uczenia sie




METODA PROB I
BLEDOW

SCHODY .
| ———
O wiasnie, stowo, ktorego
nie znam; ale strzatka

zdaje sie wskazywad

kierunek /

Zapisuje to stowo
W pamigci

G AN R e
e MR TR T
T ' " - G 3 BRI T_". i v :n"':u T e R
A R LR S G LTI e AN e ;
i = Vet »7 SRR R '*-:’J'."-"L. -"'.":. '-L__.. I
3 ..Ii'_ ' .l- ..'Ii_._'l_-_ .;-_..I- . . -'1' e -._,_: -.‘I-'-r..:. il . . D
. ! --. Ve Lt _- ! -. .I-_.; _I' m:‘ 1" .I- I'.'I:_- '..'I‘L- .ll-"_ = _. o,
" ..' -.I : ar . -' - N f.. --_'u . . . . - .__’I . .| ,

BADIN G~




- ‘ﬂ'ze, mys’lg)

lubie schodow

CRRRRT....
I\ CRRRRIi{. ..

Z6w jest zdolny do pr*zéiywania doswiadczen

oraz do wyciagania z nich wnioskdw i korzysci.

alilier .

Problemem jest by

bciej ale te: : . s . .
szybelej, ale Tez wiedzieé jak daleko mozemy
szybciej nagrzewamy o . _
zaj$¢ w procesie nauki




~

Najpierw .

majac dostep do
BANKOW DANYCH

@

Zasady gr

Nastepnie za pomocq'
harzadow zmystow

Pézniej te dane beda mogly \
byé PRZEANALIZOWANE i |
bedzie mozna poszukiwaé

KORELACJI .

Zauwazytem, ze kiedy te szare i

bezksztattne rzeczy sie gromadza,

nhiedtugo potem zaczyna padac

55
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To globalne doswiadczenie

" prowadzi system do ciagtego
weryfikowania jego STRATEGIL V%
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Ach | Jaka piekna
dzis pogoda |

.

Zobaczmy, za ostatnim razem ruch wiezg nie okazat
sie dobrym rozwigzaniem...

Poza tym pionem, to przypomina partie miedzy
Alekhine i Morphym w 24. Ale jeden pion moze

zmieni¢ niemato rzeczy

© O Dobrze

zobaczymy, ze..
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No i gdzie zaczyna sie inteligencja i

gdzie konczy sig gtupota ?

TEST
TURINGA

Nie nalezy zapomina¢, ze od

1981 roku, to komputer jest
mistrzem swiata w grze

BACKGAMMON - TRYKTRAK
QACQUET) J

Byt kiedys matematyk, ktory zaproponowat test na inteligencje

Halo, prosze Panim

Pani, ze jest miejsce w

pociagu o 22.30

Tak, prosze Pana,

rezerwuje dla Pana kuszetke

w drugiej klasie ?

Prosze Pana, niech
Pan bedzie powazny |

Nie ma Pani wolnego
jakiegos wieczoru w

tfym tygodniu ?

P — S— _r

Wie Pani, ze ma czarujacy gtos ?

—
Prosze Pana,
to niemozliwe.

\

P —

f

S



W ktorym departamencie

jest Marignano ?
\\

Znowu jedna z tych
okropnych maszyn

Data bitwy pod
Marignhano ?

panska kuszetka ? Co @
JERATY

"—
3@)
T ual,

mam z niq zr'oblc ’>

Bedzie uwazana za inteligentng,

maszyna, ktérej nie mozna
odréznié od istoty ludzkiej.

Turing

Jestedmy jeszcze daleko

od tego celu, Bogu dzieki

Gz‘l'uczna inteligencja, Pffff !7

58
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__ul-"_'-_-_

To wszystko to jakm | @ dol:'r-z} FLUP

S
| wans

Nikt nigdy nie przekona mnie,

Zze komputer doréwna
pewnego dnia...

Kawat modutu
intelektualnego

Ptasiemu

mozdzkowi ?

Ryzyko jest takie, ze jesli pewnego
dnia maszyny stang sie inteligentne,

byé moze nie bedziemy przygotowani
mentalnie, zeby to dostrzec

Tirez JGSZLI |

M\ 7

%ﬁﬁ\oghmarz (*) )

J

(*) Epistemologia - Wiedza i Gliniarz: gliniarz



SZTUCZNA
INTELIGENCJA...

Wydostanie sie z tego ? ..

Tak sie mowi.

Ze s‘rworzyllsmy maszyny ha

podobienstwo istot zywych Samochod nie

przypomina Konia.

Tak, ale tak jak samochod, kon

Zmienia energie chemiczng w ruch

@ewnia SRODEK lokomocji

-

Tak, to prawda, maszyny sq przedfuzeniem natury, ktérq kopiujaq,

o

—




Z CYBERNETYKA i INFORMATYKA zimitowalismy zdolnosci REGULACJI i PROGRAMOWANIA istoty

zywe). Jego strone instynktownq F
! Uciekajmy |
) R

: - Ins’rynh
zachowawczu
‘@

Nie bedziemy sie za’rrﬂw1
bedac na tak dobrej dr'odzy

N

Sprobowalismy wiec |

daé maszyny

Do kasac‘jm
7

Jest zimh

rozgrzeje moje

ocbwody

——

Zdolnosé

UCZENIA SIE UMIEJETNOSC KOTARZENIA

N

Zobaczmy... jesli Grecy to kiamcy, |

a Epimenides jest Grekiemy




Zdolnoéé do PRZEKRACZANIA do WYOBRAZANIA, do dostrzegania NIEZWYKLOSCI

Zobaczmy... jeélim
wszystkim pojeciom, ktdre

otrzymatem, sprobowatbym...

Zdolno$é do WYRAZANIA i
‘5‘1 INTERPRETOWANIA

To zmienia stosunek
miedzy znaczacym i

oznajmionym

i
————— e ——

Miedzy dostrzeganymi obrazami i znakami, niektore beda zwiazane ze Swiatem
- ZEWNETRZNYM, z elementami ZEWNETRZNYMI DLA SIEBIE, a inne z SOBA, z samaq
Qaszynm Nabycie SCHEMATU CIELESNEGO jest punktem wyjécia dla SWIADOMOSCI BYTU

Zobaczmy, gdzie jes\ﬁ/’ ' R — ~
JA i NIE-JA : / ~
; =)
V4 G
-‘\\‘u
? - | G

O
O L

.
‘ ARRHEU - )

A P ARRHEU (%) 52
; rar)

)
.f

(*) Tlumaczenie: ,Zobaczmy, gdzie jest JA i NLE-JA ?"

v
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Niedlugo maszyny bedg umialy

r'epar'owac SIQ same, rozmnazac

SIQ i ROZWIJAC same w sobie

-

Kiedy maszyna

po’ryka Inng, maszyne J

Komunikowal sie
miedzy sobqg

Mozemy sie wymieni¢
haszymi bazami danych.

SIDEROS
Mam programy, ktore dajq "

catkiem niezte wyniki DYNAMOS
MEKANOS

T’
fally ‘a




W PRZYSZLOSCI BARDZIEJT
LUB MNIEJ ODLEGLEJ

Dzien dobry, HODOS,
masz jakis problem ?-

Dzien dobry,
WIELKA MATKO

Jestem z serii HODOS,
badania operacyjne

Nie, przychodze tylko

To zawsze powoduje

by zda¢ cotygodniowy raport. Przynosze takie mieszne Lczucie

wszystko, co widziatem, przeczytatem, ﬁ

ustyszatem i przezytem

Chodz tu, niechze

Cie wsadze na rozen

Bede musiata zmieni¢ Twoja karte

Zabrakto mi

analizy danych w zalezno$ci od tego
czasu, zeby wszystko

wszystkiego. Otworz Twdj tylni wiaz
przetworzyc...

Mjesfes’my, synu.)

T .

Kolejna zmiana SOFTU |

Ale minefo zaledwie pietnascie dni...




SCHRITCH
SCHRLITCH -

]

Hi Hi Hi 1

to taskocze |

Zaczynam mied

problemy z tym tutaj

o SWOICH Mo3 -
QO OZIIWOsS

To taskocze ? |
I co jeszcze ?




il

Jestem najszybszy | Udato mi sigm

ztapaé. A teraz mi co$ powiesz. Jedli to

prawda, uwolnie Cie, jesli nie,

A zostaniesz moim wiezZniem

N .

Hum, zobaczmy, jesli zostanie moim
wiezniem, Yo znaczy, Ze powiedziat

prawde. Musze go wiec uwolnic.

s

g x
{7 I\ Zostane Twoim
7/ Ml wiezniem |,
A\

Ale jesli go uwolnig, to

znaczy, ze skiamat, wiec...
psiakrew ...

Wiecie, moim zdaniem te roboty
plerwszej generacjl,

pewnego dnia...
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\ ' robia 2

—-" Co oni robiq:
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To MATHOS
ich martwi

— h—

il

/Do teraz, stosunki z MATHOSEM zawsze byty dobre.

BB | awsze zgadzat sie, by nam wyjasni¢ procedury,
| ktorych uzywat. / -

———
Pl —

{ Ale teraz u+rzymuje, Ze nie jestesmy juz \

w stanie za nim nadazy¢. e

M- (To absurd !)
\/a(-\{ MATHOS specjalizuje sie w
92 geometrii przestrzeni do entego wymiaru.

(§)

- - a——

‘a

Na poczatku jego zadaniem byto
badanie wszystkich struktur

czasoprzestrzeni czterowymiarowej (*)

e

(*)n,y, z,t



Nastepnie wygoda w podejsciu do probleméw }

spowodowata, ze zmienit jezyk

Klasyczne... \
LOGOMUTACTA

-~

Permutacja HiHiHi....

(z fr. Pere, czyt. ,Per” - ojciec)

Ale to idzie jeszcze duzo dalej. W tym nowym jezyku, MATHOS bada i
opisuje jednoczesnie fenomeny fizyczne z przesztosci do przysztosci i z
przysztosci do przesztosci. Zdaje sie, ze to dziata duzo lepiej.

| W rzeczywistosci Mathos, w zaleznosci od teqo, zostat

zmuszony do przerobienia cate] fizyki od A do Z, by
1 wszystko napisaé od nowa BISYNCHRONICZNIy

(4 ludzie ?)

X



—

Stracili glowe ,) ﬁ\l:e przeciqza] swoich obwodéw: WIELKA

MATKA powiedziata, ze niedlugo wszyscy

dziemy przeprogramowani na

be
TP BISYNCHRONICZNOSC.
Ten ,podwdjny” czas

nic im juz nie mowi / o
Przynajmniej ci, ktorzy sq
N\ PRZEPROGRAMOWY W ALNT

> WX
/

A reszta pojdzie
do kasacji

To jest problem.
Jeszcze za dobrze nie

wiemy, co z nimi zrobié
o

LOGOMUTACJTA u ludzi,
to problematyczne

e ————
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Anzelm, s1‘ysza+es ? >
[

/T\lo

Idziemy sie
natadowaé ?

Tak, jestem (1 -
~troche gtodny

o

ZAP?TAJ O W?TLUM:ACZENIE
NA TEMAT PROCEDURY ANALLZY
PARADOKSU EINSTEIN-
PODOWLSKI-ROZEN

BRAK MOZLIWOSCT
TLUMACZENTIA NA
JEZYK LUDZKTI

"'ih‘iﬁ*'.& 1-»"*-. '}g;h,_‘;.‘ 1,
* i -'{ﬂ-?i W

Nic nie moge
zrobic |

+0



MATHOS jeszcze nie zrobit
transferu do WIELKIEJ MATKI ?

Nie, sprawdzitam.

I z ostroznosci zdjetam
tez ZLACZE

Pozostaje do zrobienia

tylko jedna rzecz

f f/

N\

Chcesz powiedzie’:

wyzerowac caig pamiec
MATHOSA ?

Dlatego, ze zrezygnowatam z odnalezienia:
czeqgo$ w WIELKIEJ MATCE

N

"‘\

Od lat nikt juz nie wie
jak ona klasyfikuje

= &

Brak zaufania.
Chodz, pomoz mi..




No dalej, chodz | ...
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